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Rusai veikia Kaukaze, i
Anglai sumušė turkus Mesopotamijoj, Į

Rusai apgalėjo turkus Persijoj.

Besarabijos fronte ramu.
Berlynas gaus mažiau duonos
UžĖMĖ ČERNOGORŲ I kauti bei pirmininkauti 

SOSTINĘ. taikos konferencijoj.

SULAUŽĖ” CORFU 
NEUTRALITETĄ.

Viena. — Austrų karės 
štabas praneša apie užėmi­
mą Cettinje, Černogorijos 
sostinės. Oficialis austrų 
pranešimas sako:
/L “Černogorojos sostinė y ?al išsodinimą franeuzų kariuo- 
musų rankose. Musų ka-jmenės ant Corfu salos”, ka­
riuomenė, besivejanti su- ko Užjūrio žinių agentūra, 
muštą priešą, sausio 13 d. po I “nurodo, kad lapkričio 14 d.
pietų įžengė į Cettinje. čer- 1863 m. Austrija, Anglija, I talkininkų, su kuriais mes 
nogorijos karaliaus ir kitos Rusija ir Prūsija bendra su- --------

yra tartim apskelbė lonijos sa­
lą ant visados neutrališka, I 
o kovo 29 d. 1864 m. naujoj 
su tarty j Didžioji Britanija, 

PER-[Franci j a ir Rusija, tarpe 
kitų gvarantavo pastovią 
neutralybę Corfu ir

Berlinas. — “Vokiečių 
I laikraščiai kalbėdami apie

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

miesto rezidencijos 
sveikos. Gyventojai 
ramus.”

yra

AUSTRIJA PRAŠĖ 
TRAUKTI MUŠIUS.

KONSTANTINOPOLIS, 
sausio 17 d. — Sustiprintos 
rusų kolonos pradėjo užpul­
dinėti ant turkų Kaukaze, 
išilgai 100 mylių frontą.

LONDONAS, saus. 17 d. 
— Anglų kariuomenė, vado­
vaujama gen. Aylmer, su- 
mušė turkus prie upės Tig­
ris, ties Orah (Mesopotami­
joj). Turkai traukiasi atgal. 

| PARYŽIUS, saus. 17 d. — 
Franeuzų ir anglų artileri­
jos sugadino vokiečių tran­
šėjas netoli Het Sas, Fland­
rijoj, ir pagimdė dvi dideles 
expliozijas vokiečių eilėse.

KONSTANTINOPOLIS, 
.saus. 17 d. — Netoli Kara- 

v . k. . - dach, Kaukaze, turkai atmusos žmonės, kurių metinės bimui. , dvi rusų atakas
pajamos siekia 2500 markių | Ta kompanija per nekurį PARYŽIUS saus. 17 d.— 
($625), kiekvienas gaus laiką išdirbinėjo šovinių Francuzų artilerija bombar- 
savaitčje,vieton 500 gramų lukštus ir dėlto prez. Oleson davo kelią į LiUe jgsprogdi- 

sako, kad tą streiką iššaukė no S£0Įį įr sunaikino vokie- 
tepama slaP^s agentai, kurie yra stovyklą ant kalno No. 
_ i: u,. nriPŠiYion aTrmniri’inR šiuri-

Į Photo by American Press Association.

Norvegijos garlaivis Aztec, ant kurio ištiko expliozija bevežant į Franci ją 
aliejų., Expliozija buvo prirengta išanksto.

sakiau pradžioje karės, jo- gaus savaitėje po 1900 gra- ma alga, ir užginčyja, buk 
gei aš nesitaikinsiu, kol mes mų, truputį daugiau kaip tame yra kalti tie, kurie 
neišvarysime paskutinio 4 svainis. Darbininkų kle-lpriešingi amunicijos 
priešo už musų motinos: 
tėvynės rubežių, ir nekij- 
taip, kaip tik su pritarimu

dir-

' IžrRymo bevielimu tele- Paxos salų;
grafu pranešta, jog Austri­
ja prašė Černogorijos per- ’ščiai užreiškia, kad talkinin- 
traukti mušius, buk su tuo kai dabarties dar 
tikslu, kad pradėti su Čer-1 prasižengė prieš tarp tau ti-. 
nogorija atskiros taikos 
derybas.

Toliau vokiečių laikra-

labinu

nes teises, negu išsodindami 
Isayo armiją Salonikuose.

'.esame surišti ne popieriniu, 
bet tikro draugiškumo ir 
'kraujo ryšiais.”

Tai žodžiai Rusijos caro 
Nikalojaus, adresuoti vieš­
inai rusų armijai vakariniamĮeialis pranešimas persergsti 
! Rusijos fronte belaukiant visų miestų ir komunų vąl- 
I rusiškų Kalėdų. Ir tai yrąjdžias, jog užginta ųvęžti 
atsakymas į pasklidusias sviestą iš svetur. Mat kai- 
Ipaskalas, buk Rusija nori kurie miestai, norėdami pa- 
Į atskirai susitaikyti, kurios 
jau pasiekė net ir tranŠė-siuntė užsieniuosna agentus 
Ijose esančius kareivius.

tik 350 gramų.
J Sviestas, kurį x . v. . 4 ________ _
ant duonos, taipogi gali bu-ipnešingi amunicijos siun-L^^^ netoli Neuvill-St. Vaast.

itimui talkininkams.ti valdžios kontroliuojamas. 
Sausio 14 d. išleistas of i-

tenkinti savo piliečius, pa­

ITALIJOS TIKSLAS 
APGALĖTAS.

SERBŲ IŽDAS FRAN- 
CIJOJ.

SKI EXPERT AI PRIE 
AMBULIANSŲ.

TRAUKIA RIAUŠININ­
KUS TIESON.

— Argonne, Vauquois ra­
jone, tarpe franeuzų ir vo- 
I kiečių ištiko mušis su bom­
bomis ir granatomis.

Į — Franeuzų artilerija 
bombardavo besirenkančią' 
vokiečių kariuomenę Bre-

—“* PrasidėjtrtaTdymas;---- 1
Youngstown, Ohio.— Pri-

siekusieji teisėjai sausio 10L“enn‘pietuose”'Lotaringl- 
d. pradėjo tardyti riausimn- joj

I PETROGRADAS, saus. 17 
d. — Mūšyje prie Kangever, 
Persijoj, rusai sumušė tur­
kus, kurių liko daug užmuš­
ta ir nelaisvėn paimta.

— Pirmą kartą pranešta, 
jog Persijoj petis i petį ka­
riauja prieš rusus vokiečiai 
su turkais.

| BERLINAS, saus. 17 d., 
Talkininkų šarvuotis ir vėl 
apšaudė Westende, Belgijos 
pajūryj.

apipirkimui sviesto ir tuo ^s, kurie praeitą pėtnyčios 
budu iššaukė negeistiną vakarą dalyvavo E. Youngs- 
kompeticija su Karališkuo- >wno riaušėse. Suareštuo­
ju Sviesto Biuru ir padrąsi- ta su viršum 200 asmenų 

pakelti, kurie yra kaltinami daly va-r 
vimu riaušėse ir už padary­
tus nuostolius, kurie siekią! 

" į du milionu dolerių.

no svetimtaučius 
sviesto kainas.Paryžius. — Amerikos 

rogių ambuliansai, kuriuos
MarseiUes, Francijoji- -|Herman Harjes dovanojol 

Laf^0S, ^bų:;!zda®?ųpo!Amerikos Raudonajam
'■ (Kryžiui. bus operuojami 

sukrauta į u00 snieguotose Vosges kalnu 
ir atgabenta j šį augstumose ir Alzase 30 
Visa tai priėmė norvegų ski expertu, kūne 

banko viršininkas sl»™1B dle.nomls atvazlavo is 
viešpatavimą ant Adriati-lir Serbijos iždo atstovas, p ns anuos. A
ko, kurį italai laikė sv ar-[kuris yra vietinės Franci jos Rogių ambuliansus išrado
biausiu karės tikslu. ' banko šakos direktorium.

“Laikraščiai pažymi tą 
faktą, jog Italija prieš sto­
jimą karėn pasistatė svar­
biausia savo sąlyga palaiky­
ti kalno Lovcen neutralite­
tą, kad austro-vengrai ne- kaizerio Wilhelmo sveikata _ JTg ~ > : \ ; 
galėtų ant jo užpulti. Jie visai pasitaisė. Jisai nebe- 
taipogi pabriežia palygini- guli lovoje, nebesėdi savoj DORIŲ NORI EITI Į 

KARIUOMENĘ.

Užjūrio žinių agentūra 
sako: “Berlino laikraščiai, 
rašydami apie užėmimą padėtas į Franci jos banką,
kalno Lovcen, nurodo į po-Serbijos fondai, archyvai ir 
litikinę to kalno reikšmę, knygos 
būtent — jog tos augeštu-skrynių 
inos užėmimas padarė ne- kraštą, 
galimu realizuoti italų Serbijos

KAIZERIS IR VĖL 
SVEIKAS.

Berlinas.

Įvairios žinios
STREIKAS KOKSŲ 

DIRBTUVĖJE.

KANUOLĖS TIKTAI 
APSIGYNIMUI.

New York, N. Y. — Sau-
!sio 15 d. išplaukė iš šio mies-Givenchy ir Ypres apie- 

• Sharon, Pa. — Šimtas me-|to prieplaukos į Neapolį ita- jįnkgse veįkia anglų ar- 
chanikų elektrotechnikų irilų garlaivis Guiseppe Verdi |tilerija.

vienas norvegų aficierius, k., kurie dirbo Carnegie j su abiem 3-colinėm kanuo-
| leitenantas Peters. Tie j Steel kompanijos koksų'1’ VIENA, saus. 17 d. — Be­

sarabijos fronte viešpatau- 
v ja tyla, kurią kartas nuo

kurių skelbė streiką dėlto, kad ne- valdžia pavelyjo garlaiviu? karto sudrumzdžia rusų ar- 
diJ-ilrsx «ii lrz\w>Y\ri m TlOClll- T C!Y\l O IT lr4"i 4*11 oL LriT/\TTT£it j’t ••

ambuliansai veiks sąryšyje .dirbtuvėje Farrell’yj,
i 1  1 •_____• - i I oLrrxl «4-IrIz <

įlėm ant denio. Uuosto val­
dyba bei Jung. Am. Valst.

Vokietijos

su laukų ligonine, kurių skelbė streiką dėlto, kad ne- valdžia pavelyjo garlaiviu? karto sudrumzdžia rusų ar- 
išlaidas apsiėmė uždengti sutiko su kompanijos pasiu-[išplaukti tik tuomet, kuomet [tilerija.
norvegų kolonija Paryžiuj. Ujimu nuo vasario 1 d. padi-|buvo gauta užtikrinimas, _ artilerija pradėjo

dinti mokesti ant 10%. Taslkad tos kanuolės vartoja-'SInarkiall veikti ir bombai-
’ ’ ’ IstrrikaR nenalietė tik vieno mos vien tik apsigynimui. Iduotį Monte San Michele,

įTolmino, Gorižia ir Mrzlivrh 
I tiltus.
'| — Netoli Tolmino, Isonzo 
fronte austro-vengrų ka- 

Washington, D« C. — Su- [riuomene užėmė italų tran- 
įlig komercijos departamen- sėją.
to prirengtų skaitmenų, Į HAVERHILL, saus. 17 d.

Chicago, BĮ. — šiomis kurias Užsienio santikiu ko- į Vakar šio miestelio viešbu- 
dienomis sustreikavo East mite to pirmininkas Stone, tyj norėjo nusižudyti Jonas 
Chicagoje Edward Valve'įteikė senatui, bėgyje 15 mė- Statkus, Brocktono valgo- 
Mfg. Co. darbininkai. Dar-!nėšių, kurie pasibaigė spa-'mų daiktų krautuvės savi- 
bininkai, kurie pareikalavo lio mėn. 1915 m., išvežta iš ninkąs, kuris pabėgo nuo> 
trumpesnės darbo dienos ir1 Jung. Am. Valstybių amuni- Lawrenco, Mass, policijos,.

SU VIRŠUM 1000 KAMEN-j streikas nepalietė tik vieno 
taipogi pabriežia palygini-guli lovoje, nebesėdi savo Į DORIŲ NORI EITI Į Į tos dirbtuvės skyriaus —
mus tarpe bergždžių pa-'gyvenimo kambariuose, bet 
stangų visos italų armijos kaip paprastai vaikščioja po 
prieš austro-vengrus i 
puikių austro-vengrų 1 
mėjimų, kurie tuo pačiu zerio kaklo votis (skaudu-, 
kartu po karštų mūšių buvo lys) ant tiek sugijo, kad jis Londono vyskupui peticiją, 
įgyti kituose frontuose.”

būtent benzolio.

ir Potsdam’ą ir gėrisi malo- Londonas. — Su viršum 
lai-(niu oru. Išaugus ant kai- 1000 Londono, anglų bažny- 
"" —J- .'čios, kamendofių pa'davė

ŠOVINIŲ DIRBTUVĖS 
DARBININKAI SU­

STREIKAVO.

IŠVEŽĖ GINKLŲ Už 
$121.743.947.

gali apsirengti ^uniforma,
,tik kalnierių palieka neuž- 

POPIEŽIUS NEJIEšKOJO segtą., Vusi pesimistiški 
TAIKOS. I pranešimai apie sunkią kai-
——— 'zerio ligą, kurie buvo iš-

Rymas. — Katalikų orga- spausdinti užsienio laikra- 
nas Corriere DTtalia sako, ščiuose, esą neteisingi, 
kad popiežius ligi šio laiko1  _____________ _____________________ T___.. . _ __ ____ uuhaub aiv k

nejieško jo taikos nei tiesio-CARAS KOVOS TOL, KOL1 ti sumažintą duonos dalį, I ir jame aptarti savo pozici-' išvežta už $25.175.184, para- i ir vakar a nnsXz 
giniu nei netiesioginiubudu. a h- .,. . . , , ,1, v------- ‘ nušovė
Prietam, jis nesikreipęs nei 
į vieną kariaujančiųjų val-

kurioje prašo, kad jiems 
pavelytų stoti į kariuomenę.

BERLINAS GAUS MA­
ŽIAU DUONOS.

Berlinas.— šio miesto didesnės mokesties, rengiasi 'eijos, išskyrus dinamitą, už I Subatoj, sausio 15 d J 
| valdžia nutarė pradėti duo- sušaukti minios susirinkimą $121.743.947. Taip, patronų Statkus atvyko i Lawr 

i ti sumažinta dunnns dali, ir inma ontorti snvn nn7.ini- iovaSta 5R9K17K1R4 rxo>.a_ a___ i___ v _
IŠVARYS PRIEŠĄ.

Petrogradas. —

— — WWW »•? V, T T/ s<ivo 1 m P —
už $25.972.905, kitokių tų amžiaus kūdikį ir, rodos 

j j mirtinai sužeidė savo pačią’
- J nuo jo apie 

5 mėnesiai atgal.

ką nesenai įsakė centralė ją. Streikieriai sako, kad ko — ______
valdžia, idant Nepritrukti streiką iššaukė ne kas kitas, sprogstančių medžiagų ■ OUXC10

“Bukite jos visai. Dėlto nuo šio lai- kaip tik nepasitenkinimas už $53. 581. 225 ir ginklų ■—kuri atsiskyrė
stybių ir nesisiulęs tarpinin- užtikrintĮ, kaip jau aš pa-lko kiekvienas, berlinietis dabar darbininkams moka- už $13.413.625.

' i 1 I



2 ATEITIS

‘Witri”
866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

datų sąraše nerandame nei‘šalinės ir pigios politi- 
vieno žmogaus iš socialistų teles?
arba bent jiems prijaučian- P. S. Mes manome, kad

Utirnlnkas, Sausio (January) 18d. 1916,. čių, už tat yra pora visai iš
----------------------------------- dešiniojo sparno... O mums

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- j ua(j jej—. JuoJa_
čiai turi būti su autoriaus parašu ir rouos; Kau Jej°7 J. auoaa 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai-[ma Vietos deSimajam Spar- 
■o ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu iri

| VVFtJ VAV.OAAAACAJ UŽU "

nui, tai kodėl neduoti kai­
riajam?

Bet chicagiečių oficialis
'LA. antrojo apskričio var-

“Koalicijos” reikalai. 
“Amerikos Lietuvių Tauti­
nės Sandaros” išrinktoji ko­
misija (J. O. Sirvydas, Dr. 
Dambrauskas ir A. Rimka) 
susižinojimui su kitomis 
srovėmis del Amerikos 
— savo darbą jau pradėjo. 
Sausio 10 d. buvo įduota tam 
tikri laiškai-pakvietimai 
kun. Kemešiui ir J. Stasiu­
levičiui (LSS. sekretoriui), 
kad jie tinkamu keliu pasi­
rūpintų po tris savo srovės 
žmones išrinkti bendran 
pasitariman New York, 
N. Y. sausio 30 d.

PRIE SLA. NOMINACIJŲ.

SLA. rinkimų kompanija 
jau prasidėjo ir viešai. 
Skelbiama kandidatų są­
rašai ir už juos agituojama. 
Deja, ir šį kartą Amerikos 
lietuviai pasiliko ištikimi 
savo nelemtam “principui”: 
įvairios grupės viešai su sa­
vo kandidatais pasirodė 
“netikėtai” ir, aiškiai maty­
ti, visiškai negalvodamos 
apie SLA. gerovę, bet tik 
apie savo partinius ar net 
lokalinius interesus.

Delko mes taip sakome? 
— Ugi del to kad mes ma­
nome, jog renkant naujus 
viršininkus į tokią didelę ir 
svarbią organizaciją, kokia 
yra SLA., galima žiūrėti tik 
dviejų dalykų: 1) kad nau­
jai renkamieji viršininkai 
butų kompetentiški SLA. 
reikalus vesti ir 2) kad jų 
sąstatą turėtų pasitikėji­
mą ir gautų pilną paramą 
tų visuomenės sluogsnių 
ar srovių, kurių nariai toje 
organizacijoj dalyvauja. 
Tuo tarpu ką mes matome? 
SLA. antrasis apskritys 
(Chicago, BĮ.) oficialiai 
kreipiasi į kuopas su savų 
kandidatų sąrašu (ant 
spausdintų lapelių) ir re­
komenduoja: prezidentu
F. P. Bradchulį, vice-prez. 
Pr. Kibartą, ižd. A. J. Bier. 
žinską, iždo globėjais — M. 
J. Damijonaitį ir St. P. Ta- 
nanevičių, daktaru kvptėju- 
—Dr. A. L. Graičiuną — 
visi šeši iš Chicago, Ill. į-Mr 
sekretorium A. B. Strimai­
tį, dabartinį SLA. sekre­
torių.

Ar atsako šitas chicagie­
čių kandidatų sąrašas bent 
vienai pavyzdingų rinkimų 
sąlygai? Ne ir ne. Jeigu 
kalbėti apie kompetentišku- 
mą, tai mes nežinome, kodėl 
chicagiečių siūlomieji nauji 
kandidatai į SLA.. viršinin­
kus yra kompetentiškesni 
už kitus arba jau už esa­
muosius? Pavizdžiui, kuo 
kompetentiškesnis Dr. Grai- 
čiunas už Dr. Šliupą, ar 
ištikimesnis, kaipo iždinin­
kas, Beržinskas už Paukštį, 
Skritulską ar kt Apie 
patenkinimą visų SLA. 
esančių srovių čia nei kal­
bos negali buri, nes kandi-

< u daromas kandidatų pa- 
t iulijimas skiriasi dar ir 
nuo “Kataliko” ir “Naujie­
nų” korespondentų prane­
šimų, iš kurių matyti, jog 
2—jo apskričio dabar ofi­
cialiai siūlomieji kandidatai 
gavo vien balsų didžiumą ir 
kad žymi dalis balsų teko 
tokiems žmonėms, kaip Kl. 
Jurgelioniui, R. Karužai, T. 
Paukščiui, Dr. Šliupui irDr. 
Matulaičiui, Varašiui ir kt. 
Tuo budu SLA. antrojo 
apskričio sekretorius, savo 
oficialiame agitacijos lakšte 
rekomenduodamas vien 
daugiau balsų gavusius ir 
tai darydamas savo apskri­
čio vardu — neparodo tikro­
jo dalykų stovio.

Prieš musų akis yra ir 
antras kandidatų sąrašas, 
paduotas “Keleivio”. Čia 
rekomenduojama į prezi­
dentus Kl. Jurgelionis, į 
vice prezidentus D-rė Bal­
trušaitienė, į iždininkus J. 
Neviackas, į daktarus kvo­
tėjus Dr. F. Matulaitis, į 
sekretorius A. B. Strimaitis. 
Čia, kaip matome, vėl tas 
pats partyviškumas, tik į 
kitą pusę. Kompetentišku- 
mo taipgi nežiūrima, o jau 
jeigu žiūrima, tai tik ne iš 
to galo. Pavizdžiui, Kl. 
Jurgelionis rekomenduoja­
mas del to, kad “drąsesnio 
ir gabesnio polemikoje” žmo 
gaus už p. Jurgelionį “Ke­
leivis” nežino. Jeigu “Ke­
leivis” šitokia “rekomen­
dacija” norėjo Kl. Jurgelio­
niui patarnauti, tai jis pa­
darė “meškos patarnavi­
mą”, neš Jurgelionis jei ir 
butų SLA., kaipo prezi­
dentas, naudingas, tai tik 
ne kaipo “drąsus” ir “ga­
bus” polemizuotojas, bet 
kaipo apdraudimo dalykų ir 
paties SLA. reikalų žinovas 
ir kaipo geras kalbėtojas. 
Bet “Keleiviui” šita aplin­
kybė ne svarbi, kadangi jis 
į SLA. žiuri vien partijos 
reikalų žvilgsniu. Tuo budu 
mes matome, kad chicagie- 
čiai ir “Keleivis”, rekomen­
duodami SLA. naujus vir­
šininkus, žiurėjo ne tiek 
SLA. gerovės, kiek savo 
partijos ar savo “parapijos” 
reikalų, nes: 1) kandidatus 
išstatė tik “sau artimus”; 
2) juos išstatė netikėtai ir 
nesusitarę nei su kitomis 
srovėmis, nei su kitų kolio- 
nijų lietuviais*)._

Kada mes išmoksime apie 
bendrus ir viešus dalykus 
bendrai ir viešai tartis ir 
kada atsisakysime nuopa-

♦) Jau šitas straipsni buvo su­
statytas, kaip gavome Chicagos 
laikraščius, iš kuriu patyrėme, 
kad ten del nominacijų jau pra­
sidėjo vaidai tarp socialistų ir 
tautininkų ir kad vartojama ne­
švarus agitacijos įrankiai. So­
cialistai kaltina tautininkus už 
“nelegališką agitacijų”, o tauti­
ninkai (“Lietuva”) socialistams 
primena Bagočiaus prezidenta­
vimo laikus... Red.

SLA. gero velijantis įvairių 
srovių žmonės ir laikraščiai, 
kol dar nevėlu, turėtų ben­
drai aptarti SLA. viršinin­
kų kandidatus ir, prisilaiky­
dami bepartyvumo ir kom- 
petentiškumo principų, ap­
skelbti vieną kandidatų 
sąrašą.

ŽODIS Į MUSŲ KALBĖ­
TOJUS-VEIKĖJUS.

Tautininkų-veikėjų eilėse 
randame gan. skaitlingą 
kalbėtojų būrelį, kuris uo­
liai darbuojasi musų vi­
suomeniškoj dirvoj iš es­
trados. Visi žinome, kaip 
galingas yra gyvasai žodis. 
Raštas, — spauzdinys, — 
nors ir nepasilieka be įtek­
mės, — turi savyje tą sil­
pnybę, jog skaitytojas, ne­
juntant, priduoda jam savo­
tišką spalvą, — t. y. beskai­
tant — negali išvengti pa- 
inkimo aiškinti užtiktų 
minčių savotišku budu. 
Taip kįla daugelis nesusi­
pratimų, kur rašinys yra 
kitaip aiškinamas, negu jo 
autorius pageidavo.

Su gyvu žodžiu yra ki­
taip. Kalbėtojas, savo bal­
so laipsniavimu, savo ge­
stais, savo, pagaliaus, es­
tradoje užsilaikymu, — 
taip aprėdo savo mintį, kad 
klausytojas nenorom ver­
čiamas yra pamastyti apie 
išgirstus dalykus ir negali 
taip lengvai įpulti į savo­
tišką dalykų aiškinimą. 
Tame ir slepiasi gyvojo žo­
džio svarba, — jo įtekmė į 
naujų idėjų platinimą.

Amerikos Lietuvių Tau­
tinė Sandara yra musų 
žmonėms nauja idėja. San­
dara užsimezgė su tikslu 
tarnauti musų žmonėms, 
spręsti jų išblaškytos pa­
stangos Į krūvą, — kad to­
kiu budu daugiau darbo at­
likti musų visuomenėj ap- 
švietos, kultūros — tauti­
nio susipratimo sritije. 
Galime, tečiau, ištisus to­
mus prirašyti apie tuos 
dalykus, — visgi be gyvojo 
žodžio paaiškinimų nedaug 
tesuspiesim į krūvą musų 
žmonių išblaškytų pastan­
gą

Musų veikėjai, susirinku­
sieji Philadelphijos suva­
žiavime, — suprato reikalo 
svarbumą, kuomet sutvėrė 
A.L.T. Sandarą. Kad pa­
staroji, tečiau, užimtų musų 
gyvenime tinkamą jai vie­
tą, — reikia musų žmonių 
paramos, — o tą galime 
įgyti tik tuomet, kuomet 
musų žmonėms bus išaiškin­
ta Sandaros prasmė, jos 
naudingumas bei reikalin­
gumas.

Iš Jus, kalbėto j ai-veikė­
jai, laukiama čionai para­
mos. Jums dažnai atsitin­
ka atsistoti prieš musų 
publiką ir aiškinti įvairius 
dalykus. Panaudokite atei- 
tyje'tą progą A.L.T. Sanda­
ros labui., Aiškinkit žmo­
nėms Sandaros tikslus, 
uždavinius, — idealus, — 
kad žmonės suprastų josios 
naudingumą, remtu, ją ir 
prie jos spiestųsi.

Turime Amerikoj šim­
tais tautiškų draugijų bei 
organizacijų, kurios nori, — 
atspėja reikalingumą, — 
spiestis į krūvą, veikti iš­
vien tautinčj-kulturinėj 
dirvoj. Reikia išaiškinti, 
išrūdyti, — kokius milžini­
škus darbus apšvietoj, kul­
tūroj, tautystėje galima bus 
atlikti, kuomet visi tie kliu- 
bai, visos tos draugystės, 
— organizacijos įstos į 
Sandarą, kaipo josios kuo­
pos.

Kviečiu todėl Jus, kalbė­
to jai-veikė jai, kad netik 
platintumėt Sandaros idė­
ją, bet kad vary tumė t tą 
darbą' sistematišku budu. 
Ir taip, butų gerai, kad 
Jūsų pastangos nesiblašky- 
tų veltui, kad vieno darbas 
atrastų paramą, papildymą, 
lasą kito veikėjo darbe. 
Tuo žvilgsniu geistina butų, 
kad musų kalbėtojai veikė­
jai, kurie, publikai kvie­
čiant, norėtų ir galėti] kal­
bėti, — užsiregistruotų San­
daros Centre; kad publika, 
rengiant kokioj vietoj pra­
kalbas, priversta butų 
kreiptis delei kalbėtojų į 
Sandaros Centrą ir su juo 
tartis tame dalyke. Tuo­
met Sandaros Centras ga­
lėtų atkreipti į tokią vietą, 
kur prakalbos buvo laiky­
tos, daugiau domos|— 
smarkiau galėtų ten paagi­
tuoti, — kas, be abejo, pri­
sidėtų prie naujų kuopų 
įgijimo.

Veikdami šitaip, — su­
teikdami Sandarai progą ir 
teisę tarpininkauti tarpe 
Jus ir publikos, suraažinsit 
ir sau, ir Sandarai, ir pu­
blikai bereikalingą jiegų 
eikvojimą, ir tuomi pasek- 
mingiau prisidėsit prie pra- 

; kilnaus darbor žadančio lie­
tuviams skaistesnę ateitį.

Prie švento, dėkingo, sys- 
tematinio darbo, Kalbė­
to j ai-veikėjai !

Romanas Karuža
A. L. T. Sandaros Pirmi­
ninkas

2810 Richmond St.
Philadelphia, Pa.

IŠ LAIKARŠČiy.
4pic Am. Liet. Tautini Sandarą.

j NAUJIENOS Nr. 6 rašo:
į “Tautininkų tarpe apsirei­
škė didelis nuomonių chaosas. 
Vieni jų dare pastangas pra­
vesti tokius nutarimus,' kurie 
“tautišką partiją” susartintų 
su plačia j a darbo liaudim, kiti 
— griežtai priešinosi minėjimui 
kokių-nors “luomų” (klesų!) 
skirtumų ir ypatingų darbo 
žmonių reikalų; vieni kunigų 
mokslą ir poterius smerkė, kai­
po tamsybės apsireiškimus, kiti 
kunigus ir jų pasekėjus vadino 
svarbiausiu musų visuomenės 
'gyvenimo elementu; vieni ragi­
no tautininkus nustatyti aiškius 
santykius link musų politiškų 
partijų, kiti varėsi už tai, kad 
atidarius duris į “Tautinę San­
darą” visiems lietuviams be 
jokio skirtumo.... ■

. Tautininkai užreiškė, jogei 
i e norį padaryti koaliciją (su­
tartį) su lotomis partijomis ir 
jie norį, kad kitos partijos 
tartų si su jomis lygybės prin­
cipu. Bet tuo principu gali 
tarties juk tiktai lygus su ly- 
gium, pav. aparti j a su partija, 
susišelpimo draugija su susi- 
Šelpimo draugija, pasilinksmi­
nimo kliubu. Tautininkų-gi

organizacija nėra nė viena, nė 
antra, nė trečia. Partija jos 
negali niekas skaityti, koliai ji 
neužima aiškios pozicijos jo­
kiame visuomenės klausime. 
Ji yra ne partija, bet jau dabar 
visokių srovių ir partijinių 
krypsnių koalicija. Iki tauti­
ninkų partija užgims, dar rei­
kia palaukti. O kada jį i užgims 
ir subręs, tada ji ir galės da­
ryti propozicijas apie tarimasis 
su lotomis partijomis.”

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ 
Nr. 2 sako:

“Iš vido musų gyvenimo musų 
išeivystėje, tautiškai-demokra- 
tinė sriovė pasižymėjo savo pa­
kantrumu į visas partijas ir 
sroves. Agitacijoje už savo 
reikalus ji visuomet atsižymėjo 
minkštumu tono ir mandagumu. 
Toki ši sriovė pasiliks ir tolinus. 
Jei susiorganizavo, tai dėlto, 
kad mato, jog lotos musų srio.- 
vės daugelio musų gyvenimo 
Mausimų neaprėpia arba kito­
niškai juos išaiškina, negu rei­
ktų išaišldnti sekant visų tau­
tų demokratines partijas... Ypač 
dabar, kada Lietuvos padėjimas 
stovi ant pražūties kranto, musų 
sriovė mato, kad dar didesnė 
nuomonių tolerancija yra rei­
kalinga, ir kad reikia mums vi­
siems kuolabiau susiartinti, kad 
musų organizuotoms sriovėms 
reikia dar ir tarp saves susiorga­
nizuoti, idant sutvertume galin­
gą bendrą spėką gelbėjimui 
musų nelaimingų žmonių ii' 
nelaimingos musų tautos. Bū­
dami neorganizuoti, o vienok 
turėdami didelį skaitlių veikė­
jų, juk mes nei susi dėdami su 
kitomis sriovėmis nebūtume 
taip naudingi. Todėl lai musų 
broliai ir sesutės kitose srio- 
vėse nežiūri į musų Philadel- 
phijoje suorganizuotą spėką 
kaipo spėką su kitomis musų 
sriovėmis kariauti, bet kaipo į 
naują lietuvių kariuomenės būrį, 
kuris stos į vieną lietuvių armi­
ją drauge su katalikais ir socia­
listais kariauti už Lietuvos ir lie­
tuvių gyvastį ir ateiti. Mes dar 
nematėme, šiuos žodžius ra­
šant, balsų apie musų susiva­
žiavimą katalikų spaudoje. Bet 
mes jau matėme balsus socia­
listų (kažkurioje) spaudoje. 
Tenai apie muši) susivažiavimą 
kalbama su abejojimu, musų 
darbai tyčia nužeminama ir 
beveik ištisai priduodama ne­
teisinga ir insinuojama prasmė. 
Tas negerai. Mes to nesitikė­
jome. Tas parodo, kad tūli žmo­
nės socialistų sriovė  j e dar ne­
priaugę prie politiško suprati­
mo. čia ne vieta vieni kitų 
bauginimams, neužsitikėji- 
mams. Lai nežiūrime vieni į 
kitus, kaipo priešai. Musų šią­
dien vienintelis priešas yra tos 
baisios, per karę atgabentos 
aplinkybės, kurios gręsią Lie­
tuvą nužavinti.”

Apie “koaliciją.”
LIETUVA Nr. 1, rašydama 

apie ALTS, pozicijų prie ko­
alicijos, sako:

“Rezoliucijos pamatan padė­
ta mintis, kad bendras visų 
griovių veikimas Lietuvos šel­
pime gali Gut pasekmingas tik 
tuomet, kada partijiniai nesu­
tikimai bus atidėti šalin ir kada 
sriovės susieis bendram darbui 
dirbti kaipo lygus su lygiais.” 
. Tas bene geriausiai liudija 
apie tautininkų tikrus ir širdin­
gus norus dirbti bendrai su 
kitais. Niekas, tikrai mylintis 
savo tėvynę ir norintis bendrai 
su kitais darbuotis, negalės 
padaryti jiems priekaišto, kad 
jie “politikuoja.” Męs nemato­
me, kaip kitos sriovės dabar gali 
atsisakyti nuo bendro veikimo. 
Nepripažindamos šito principo 
— “lygus su lygiais,” jos būti­
nai parodytų, kad joms rupi ne 
pats darbas, betz įgijimas “nely­
gybės,” įgijimas “viršaus” ant 
Įeitų sriovių.”

Neužmirškit sušelpti nu­
kentėjusių nuo karės.

LIETUVIAI AMERIKOJE.
HARTFORD, CONN. . 

Metinės vestuvės. Aukų 
rinkimas.

Sausio 9 d. buvo sukviestas 
gražus būrelis lietuvių pas p. 
J. Bagdoną ir V. E. Keleniutę- ] 
Bagdonienę paminėjimui 5 me­
tų sukaktuvių po jų apsivedimo., 
Reikia pažymėti, kad atsilan­
kiusieji svečiai buvo visi žymus . 
inteligentai ir todėl visas vaka­
ras praleista draugiškais pasi- 
tarimais ir linksmais pasikal­
bėjimais. Svečiams besilink­
sminant L.F.Š. kolektorius
A. J. K. paaiškino reikalingumą 
sušelpti nukentėjusius nuo ka­
rės Lietuvoj ir padaryta ko- 
lekta. Aukavo šios ypatos: J. 
Bagdonas, F. Naunčikas, M. 
Kelenienė, J. Norkevičius, J. 
Veiveris, M. Nikžentaitienė, J. 
Nikžentaitis, J. Geraitis — po 
$1.00. M. Naumavyčiutė, S. Nor- 
kevčius, E. Morkūnienė, A. 
Morkūnas — po 50c. V. E. 
Bagdonienė, K. Norkevyčius, A. 
Popiltiutė, V. Lesanskas, K. 
Lesanskienė, M. Naiunavič? 
— po 25 c. Viso $11.50.

A. J. Kasputis.

SO. OMAHA, NEB.
Moterų judėjimas. Drapanų 

rinkliava. Gyvenimas.
Tankiai tekdavo girdėti, kaip 

vyrai pajuokia moteris. Bet 
taip darydavo tik tamsuoliai 
vyrai. Kai k utie iš jų net rim­
tai išrodinėjo, buk moterims 
nepritinka užsiimti viešu veiki­
mu, nes moterų tikroji vieta — 
pas pečių sėdėti, jį daboti ir 
vaikus supti. Jeigu tūlos moterįs 
ir norėtų pasirodyti viešame 
darbe, dirbti apšvietos dirvoje, 
tai jas pajuokia , tamsunėliai vy­
rai, atkalbinėja nuo viešų darbų 
ir prie progos pavadina sufra- 
gistėmis ir dar kitokiais var­
dais.

Dėlto musų lietuvėms mo­
terims ir merginoms sunku yra. 
iš migloto gyvenimo, kuris 
nežinyste iš visų pusių suspau­
stas, išsirutuliuoti į šviesesnę 
giedresnę ateitį. Bet, nežiū­
rint visa to, dabarties jau tarpe 
So. Omahos lietuvių šiokios 
tokios atmainos pasirodė. Apie 
musų vietos moterų gyvenimą, 
tai nei gugu. Ir kur tau bus 
apie moterį] gyvenimą?... O jei 
ir butų kas apie moteris pa­
rašyta, tikiu, kad nei viena iš 
musų moterų nenorėtų nei 
klausyti. Ką jos veikia per 
kiauras dienas, kaip laiką pra­
leidžia ir kuo rūpinasi ?

Taigi pasakysiu keletą žode­
lių apie musų moterėles. Vie­
nos kortomis lošia su burdin- 
gieriais, antros rudžiu viena ki­
tą vaišinasi ir su kūmutėmis 
Šnekučiuojasi, trečios pamylu- 
sios gražius burdingierius ir 1.1. 
Iš šalies žiūrint išrodo, lyg 
“šventa karė”. Nesakau, kad 
visos moterįs taip daro, turim ir 
pavizdingų moterų, kurios 
stengiasi į viešą gyvenimą išeiti 
dirbti prakilnų darbą. Apie 
knygų, laikraščių skaitymą, 
apie auklėjimą vaikų lietuvių 
dvasioj nėra nei kalbos, nes 
tam nėra laiko.

Negaliu sakyti, kad viskas 
butų jau taip bloga. Paminė­
siu ir geresnes puses, čia yra 
šv. P. M. Ražančiaus Moterų 
Dr-ja, kuri nuo senai gyvuoja 
ir turi nemažą iždą. Iš pra­
džių apie žymesnius jos darbus 
nebuvo girdėtis. Tik pastaruoju 
laiku jos narės pradėjo inte- 
resuoties savo tautos reikalais 
ir iŠ savo iždo paaukojo nuken- 
tėjusiems nuo karės šelpti 
$25.00. Tie pinigai liko pasiųsti 
L. G. ir A. F.

šviesos Moterų Dr-ja nors yra 
dar jaunutė, bet jau veikia. 
^Tai pašalpinė draugija, kurios 
narių tikslas — pačioms švie­
stis ir kitas šviesti, žengti ap­
švietos keliu. Kaip tik Brookly- 
no lietuvaitės atsišaukė į Ame­
rikos ■ moteris, pakviesdamos 
padaryti drapanų rinkliavą, 
tuojau prie to darbo prisidėjo



ATEITIS 8
I įviesos Moterų Dr-ja vary- i 
I na agitaciją. Draugijos
I n. Kol Janavičienė ir rašt ; 
■Žalpienė yra nemažai prisi- 
■usios apŠ vietoj e ir drapanų : 
Ikliavoje, kurias surinko ir ; 
Riunlė j Brooldyno lietuvaičių 
Reigtą centrą del nukentėju- 
Kį nuo karės lietuvių, švie- 
K 11 Dr-ja buvo pakvietus, 
■aidėti prie to darbo ir Ro- 
■tfaua Dr-ją, bet ši pastaroji 
Kakė bendrai veikti.
Bibarties jau ir Rožančiaus 
■.jos narės sujudo. Jos pasky- 
■iŠ draugijos iždo drapanų 
■aminimui $10.00 ii’ tt. žo- 
■i sakant, moterįs darbuojasi 
mtengiasi kuodaugiausia dra- 
my surinkti. Užtai malonu 
■nešti visuomenei, jog tarpe 
Ros moterų apsireiškė nauja 

no gadynė. Valio sesutės! 
likite, nenuleiskite rankų ir 
ite prijautimą tarpe vietos 
uvių.

Prie Worcesterio SLA. kuo­
pos priguli 47 ’socialistai, bet, 
man rodos, jie jokio blogo nepa­
darė, išskiriant naudų, apie ką 
gerai žino ir p. J-s. Dėlto ar gi 
nekeista, kad jis nieko gero 
neparašė apie SLA. kuopą, bet 
blogą. Pavizdžiui, ar p. J-s 
negalėjo parašyti, kiek metų 
laike ligonių sušelpta, Įdek aukų 
surinkta del badaujančių ir tt..? 
Delko apie tuos dalykus nepa­
rašė? Gal but, kad tą darbą 
atliko' nepatinkami jam asme­
nis, tat gavęs progą verčia nuo­
dėmes ant nekaltų žmonių.

Padėkime į šalį savo keistus 
papročius ir imkimės naudingo 
darbo.

žvaigždžiute.

HARTFORD, CONN.
įla vaidai tarpe musų vyčių, 
fginos prade j o MPilll
(iii 6—tos kuopos jaunilcai- 
L ale 
o po 
too.

nuveikta nemažai.
Gruodžio 16 d. 1915 m. likosi; 

į Maskvą vardu advakato P. 
Leono, ir umu laiku tikima 
surinkti ' ir trečią tūkstantį 
rublių. Praeitais metais lai­
kytuose per penkias dienas fe- 
ruos’e surinkta 180 dol. su cen­
tais. Prie ferų surengimo su 
aukomis gausiai prisidėjo Bal­
timorės biznieriai; nekurie iš 
jų paaukavo daiktų vertės 10 
dol. ir daugiau. Už tokias au­
kas konferencijos atstovai au­
kautojams ištarė širdingą ačiū.

Dabar jau išdirbtas progra­
mas del 1916 m. ferų. Daly­
vaujančios konferencijoj drau­
gijos prisidedą su metinėms au­
koms. D. L. K. • Mindaugio

i Dr-ja jau prisiuntė 50 dol. 54 c. 
, ir Nikai o j aus Koperniko Dr-ja 
! 10 dol. Tikimės, kad visos da- 
• lyvaujančios konferencijoj. <TAĮTNOSIOq r TFTTTVOq! 
i draugijos po metinių susirin- JAUJNUblUb HKlUVUb 

kimų prisius savo aukas. REIKALUOSE.
Ant toliau Konferencija ren­

giasi pastatyti V. Nagornoskio 
tragediją “Rutvilė”. Manoma, 
kaęl į šį perstatymą ateis ir

j per ponios 
Viktorijos Venciuvienės tarpi- 
ninkystę pardavinėjama jiems 
tikietus.'

Belą u Idant Naujų Metų Te> 
atro Mylėtojų Draugija statė 
scenoje V. Nagornoskio 
veiksmę dramą “Vaizdelis 
baudžiavos laikų” 
pavyko gana gerai, tik iš prie-

P. A. Dedynas, 
SLA. narių pirm.

SU vyčių. -"'V t ~l r — 
areštuoti ldau£ an£hb nes

šliubo negavo, nes 
$500.00 kaucija lig

Razetų Vainikas.

NORWOOD, MASS.
(flip tik čia kun. Kemėšis ' 
Ii LDS. 3 kuopą, tuojau 

ds klebonas pritarė naujai ' 
irusiai kuopai, nes jis 
nedėldienį iš sakyklos 

ino tautiškus laikraščius, 
ąilėjo jis nei laiko nei 
sveikatos paaukoti del nie- 
o tautiškų laikraščių, o 
ūkusiems bažnyčioj pa­
nti Dievą žmonėms įsakė, 
ūgu pas kurį ateina tau- 
laikraščiai, idant parėję 

uytų” juos ir tt. Bet 
jodiečiai klebono nekiau­

ra nors ir karstas buvo pa- 
rokslas, nes suprato, kad kie­
mas boikotuoja tautiškus laik­
yčius ne dėlto, lead tautiški 
Beraščiai jam išrodo pavojingi 
lonėms skaityti, visai ne, 

H dėlto, kad žmonės mestų 
Biityti tautiškus laikraščius, 
wieton jų užsisakyti} LDS. or- 
Bią “Darbininką”, .kurį prie 
Bkvienos progos rekomenduo- 
■ Aš nesistebiu, kad klebo- i 
k niekina tautiškus laikra- j 
■us, nes kartais tie laikraščiai 
fcarašo karčios teisybės musų ; 
migeliams. Bet man stebė- ; 
Ra, lead ir LDS. nariai uzpul- 
Riėja ant tautiškų laikraščių, 
Bąč ant “Ateities”. Girdi, 
Rteitis” tokias koresponden- 
Ras talpina, kurios šmeižia 
Kalikus, o katalikams neduoda 
■tos pasiteisinti ir tt. Taip 
R aiškina viešuose susirinki- 
Riose. Beto dar jie ypatiškai 
■ones stengiasi įtikinti, kad 

’■Uitis” yra - niekai laikraštis. 
Hat, jie ant “Ateities” labiausia 
Esipuola dėlto, kad “Ateitis” 
R>rwoode yra gerai išsiplati­
ns, o tame jie mato, kad 
Kteitis” yra “Darbininko” kon- 
Rirentė. Užtat jie ją ir niekina, 
ffik stebėtina, ked vietos šv. 
Buozapo sąjųpgiečiai neišneša 
Kotesto prieš . “Ateitį” (pro- 
■stą jau išnešė ir “Darbininke” 
Mtspausdino. Red.), kaip tai 
Į West Lynno ir Atholio fanati- 
Į kai jau ilsisi po protestų, tarsi

Itio rugiapiutės.

■IOS DOW
Dvejų metu sukaktuvėms

TIK UGI VASARIO-FEB. 15 D. 1916 M
Iš priežasties dviejų metų sukaktuvių nuo pradžios ėjimo “Ateities” ir “Jaunosios Lie­

tuvos”, šių dviejų laikraščių leidimo bendrovės susitarė bendrai savo skaitytojams padaryti dova­
ną. Čia yra dvylika rinkinių arba numerių. Pasirinkite vieną ar kelis iš jų — ir jus gausi­
te ne tik laikraštį, bet dar ir dovanų knygomis kelių dolerių vertės, štai musų rinkimai.

Kas užsisakys visiems metams “Ateitį” ir atsiųs $2.50, tas gali išsirinkti vieną iš šių 
dovanų už $2.00:

Daugelis teiraujasi, kaip 
dalykai stovi su “Jauna j a 
Lietuva”. Taigi šiuomi pa­
aiškiname, kad chicagiečiai 
“Jaunosios Lietuvos” leidi­
mą likvidavo ir pavedė bo­
stoniečiams. Čia Bostone 
iš “Jaunosios Lietuvos”

tiL Bendrovės narių jau susior- 
_T . is ganizavo tam tikra valdy- 

ai imma-ska, kurios pirmininku yra 
žasties šaltos svetainės pubij. Į J-Baniulis,^ sekietoriuni M. 
kos susirinko labai mažai. ,----------- ------------ — --------
noma tą veikalą dar 
ir visą pelną paskirti 
Lietuvos naudai.

Sausio 6 d. likosi 
Amerikos Lietuvių 
’Sandaros kuopa. Yra manoma, 
kad ta kuopa umu laiku turės negauta skrynių su knygo- 
Ididelį skaičių narių, nes prita-Įmis ir dokumentais, nežiu- 
rėjų netrūksta.

Naruševiče.

Ma- Šalčius ir iždininku K. Jur- 
atkartoti geliunas. Redaktorium pa- 

suteriotos|silięka A. Rimka. Del visų 
tarybų ir perkraustymo re- 
guliaris leidimas susitrukdė.

"IDar ir dabar iš Chicagos

DOVANA Nr. 1. 
žmogaus pareigos — puikiau­

sia, 
pilna

Vincas
mas 
kiekvienam turėti.........

Tauta. Labai rimta knyga 
apie tautišką klausimą. ..

Didžiausioji kare Europoje.
Rašoma apie karę, jos prie­
žastis, kariaujančių valsty­
bių žmones. ............

Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­
kios apysakėlės.........

Kaip pasimokinus plaukti. 
Reikalinga kiekvienam, kas 
nori vandenyje neskęsti. ..

prakilniausių minčių 
knyga .............. 1.00 
Kudirka, jo gyveni- 
ir darbai. Reikalinga

Taigi, kas atsiųs už “Ateitį” 
$2.50, tai gaus bile kurį rinkinį 
knygų visai dovanai, arba — užmo­
kėjęs už knygas $2.00 — “Ateitį” 
gaus tik už 50c. metams.

.20

.20

.25

.15,

.20

Išviso $2.00

O DABAR KLAUSYKIT!

ATEITIS — tris kartus per sa­
vaitę išeinantis geriausias laikraš­
tis metams kainuoja $2.50.

JAUNOJI LIETUVA — vienin­
telis lietuvių mokslo 
literatūros magazinas 
nuoja $3.00. 
Užsisakant ABUDU

RAščIU ANTSYK
Kas užsirašys abudu laikraščiu 

visiems metams ir atsiųs $5.00, 
gauna vieną iš sekančių dovanų: .

ir dailiosios
metams kai-

LAIK- 
— $5.00.

Zanavykas.

BALTIMORE. MD.
i Iš veikliausi} Baltimorės or­
an izaci jų yra Gelbėjimo nu­
ritėjusios nuo karės Lietuvos 
onferencija.
tstovauja visos 
raugijos; joje yra 
eikliausi lietuviai, 
uilstančiai darbuojasi badau- 
inčių musų viengenčių labui 
engdami teatrus, ferus, pra- 
albas ir visokiais prieinamais 
judais renka aukas karės nu- 
isi baltimoriečiai šiam darbui 
iritaria, bet visgi galima sakyti 
eriotai musų 1

sutverta
Tautinės

WORCESTER, MASS.
“Ateities” Nr. 5 š. m. p. J-s 

savo korespondencijoj labai 
apsilenkia su teisybe rašyda­
mas apie SLA. kuopos reikalus ĮneSy 
ir narių nutarimus. P-as < 
rašo, kad SLA. kp. pradėjo Į Kaina pasilieka ta 
naujus metus su trukšmu. Į 
Klausimas tik, kaip suprantama L 
tą trukšmą? Pavizdžiui, ar gi L 
tai trukšmas, jeigu du nariai r 
ginčyjasi apie organizacijos 
reikalus ir išreiškia skirtingas 
nuomones? Kalbant apie LŠF. 
pasiuntinius (atstovus) sako- 
ma, buk socialistai susirado 
šeštoką ir išrinko jį pasiunti-, 
niu. Argi ne juokdarys tas 
[korespondentas, jeigu rašo apie 
tai, kame nėra teisybės nei 
per aguonos grūdą ? Buvo štai 
kaip. šeštoką išrinko 6 d. 
gruodžio 1915 m. didžiuma na­
rių, o 2 d. sausio š. m. buvo 
pasipriešinta, buk jis nėra dar 
pilnas, narys. Tečiau besikal­
bant dalykas paaiškėjo, kad jis 
ne SLA. reikalus atstovaus, tik 
badaujančios Lietuvos, tai ir 
palikta. Beto ir dauguma so­
cialistų buvo priešingi tam, kad 
palikti nepilną narį, nežiūrint 
kas jis nebebūtų. Iš socialistų

• pusės karštai priešinosi K. 
■ Stankus, S. Baceviče ir kiti. 
1 Tai kur teisybė?

Antra, del pirkimo knygos 
“Lithuania ir Retrospect ant 
Prospect”. Ne knygai ir ne jos 
pirkimui priešinosi, bet pinigų 
.ėmimui iš iždo. Ir ne socialistai 
priešinosi, bet S. 
skas, kuris prie 
(priguli.

Tikrai nemalonu
\tant tokias korespondencijas, 
kuriose tos pačios organizacijos 
nariai, vieton naudingą darbą

DOVANA Nr. 2.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems. .. ................ $1.25 

Politiškoji ekonomija — tai, 
kaip ir iŠ kur atsiranda

i žmonių turtai ...........*.
rint, kad dokumentai yra, )Kos daryti, kad sveiki butume 
jog išsiųsta dar prieš Kalė-L“Dai- 
das. Bet sausio numeris liausies iš visų....................
Ijau baigiama spausdinti. Pražuvo — labai i)uikus aP- 
IseiS kiek mažesnio formato Prakeikimas i— širdį perve- 

. negu pirma, bet užtat riantis vaizdelis........... 
j^puslapių bus daug daugiau. T”8..^.08*1

pati.
Naujoji “Jaun. Liet.” val­
dyba išrado galimu šėrinin- 
kams numažinti prenume­
ratos kainą, ir 
Lietuvą” metams atiduoti 
už $2.00 vieton $3.00. Ne­
trukus pati valdyba plačiau Į siu. .............. 
apie viską paaiškins. Gali- 
me tik pranešti, kad prenu- Pasninkai Lietuvoje. Labai 
meratoriams už užvilktus 
du mėnesius bus atsilyginta 
tuomi, kad jų prenumeratos 
laikas bus du mėnesiu pail­
ginta.

Redakcijinėje “Jaunosios
• Lietuvos” dalyje atmainų
1 nedaryta, ' išsldriant kad 

'Jaunimo Balsų” “skyrius” 
perkelta į “Ateitį”, o “Jaun. 
Lietuvoje” pasilieka “Mok­
sleivių Keliai”.

“Jaunosios Lietuvos” ad­
resas:

366 W. Broadway,
S. Boston, Mass.

. Už $3.00 KNYGŲ DOVANAI!

Kas užsisakys visiems metams 
ATEITĮ ir JAUNĄJĄ LIETUVĄ 
ir atsiųs $5.00, gali išsirinkti vie­
ną iš šių DOVANŲ už $3.00:

.25

.10

.10

.10

.10

.10

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 3.
f e - ‘Jaunosios Lietuvos” Kom- z 
Jaunaj^Į plektai 1915 metų (nuo va­

sario, didelio form.). Labai 
daug pamokinančių ir sma­
giu pasiskaitymu ir paveik-

.... .$1.75
maskolių.

įdomu, f..................
Sergėkities akių apvilkimo.

Pamokinanti knygelė....... 
šienapiute — operos dainos 

ir eilės. ..................

.5

.5

.10

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 4.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymui .mažiems ir dide­
liems.................... $1.25

Maldaknyge — labai puiki .... .75

AM. LIET. TAUTINĖS

Išviso $2.00

DOVANA.Nr. 5.
žmogaus pareigos — puikiau­

sių ir prakilniausių minčių
j pilna kąyga ............ $1.00 
Aušrinės keliais — Europos 

moksleivių puikiausių raštų
Į rinkinys. ...................75 

dainos sugaidomis, M. Pet­
rausko................... .25

5

V. Bakanu- 
socialistų ne­

darosi skai-

Iš 
SANDAROS GYVENIMO.

šią pastarąją dirbti, niekina vieni Įeitus ir 
tautiškos prirašo nebūtų dalykų, 
susispietę 

kurie ne-

isgi galima sakyti pri 
tėvynei. Nors ne L

Rodos visi SLA. nariai turėtų 
žinoti, kad mes laikomės ant 
žmogiškumo pamatų esame 
visi lygus — ar tai tautietis, 
socialistas, ar katalikas. SLA. 
nėra partija, bet apdraudos bei 
pašalpos arganizacija, kurioje 
yra vietos visiems, kas tik nori 
prie jos prigulėti ir daug-darbo

■ tik dirbkime visi bendrai.

Am. Liet. Tautinės Sanda­
ros kuopų teisėmis įstojo: 
Brooklyno Tautiečių KHu- 
bas (Nr. 1), Chicagos Inte­
ligentų Ratelis (Nr. 2), 
Philadelphijos Veikėjų Ra­
telis (Nr. 4), Philadelphijos 
Draugystė 
(Nr. 6), 
Petro Armino
Nr. 7). Naujai gi susitvėrė 
kuopos S. Bostone (Nr. 5) ir 
Baltimore, Md. (Nr. 3).

> N.B. Kabėse padėti nu­
meriai ženklina kuopų Nr.

Išviso $2.00

DOVANA Nr. 6.
Jaunosios Lietuvos komplektai 

už 1914 metus. Daugybė 
puikiausių ir naudingiausių 
raštų, eilių, apysakų, paveik­
slų. Knyga 848 pusi. Kaina $3.00

DOVANA Nr. 7.
žmogaus pareigos (žiur. Nr.

1). Kaina ................ 1.00 
Aisopo pasakos (žiur. Nr. 2). 1.25 
Politiškoji ekonomija (žiur.

Nr. 2). . ...................... 25
Valstija ir mokesčiai — labai 

interesinga ir pamokinanti.
Didžiausioji karė Europoje 

(žiur. Nr. 1) ............

25

.25

$3.00

.20

DOVANA Nr. 8.
Anderseno pasakos — puikiau­

sios pasaulyje ..........
Lietuvos gaspadinė — pamoki­

na valgių ir gėrimų gaminti .25
Dangaus augštumas — apie 

žemę, dangų ir kitus pasvie­
čius. ........ *...........

Visas svietas — nesvietiškai 
gražus aprašymas viso 
svieto ....................

Sergėkities akių apvilkimo
(žiur. Nr. 3) ..............

Apie nežmoniškus maskolių 
darbus....................

žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Didžiausioji karė Europoje 

žiur. Nr. 1) ..............
Tauta (žiur Nr. 1) ..... ..... 
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) 
Ne savo vėžėj ir dar dvi pui­

kios apysakėlės ..........
Trachoma ir prie šviesos ....

.20

.20

.5

.5

.25

.20 
JO

.15

.15

$3.00

NEUŽMIRŠKIT, kad vieną iš ši­
tų (Nr. 6, 7 ar 8) gauna visi tie, 
kurie užsisako “Ateitį” ir “Jauną­
ją Lietuvą” visiems metams!

SPECIALĖ DOVANA Nr. 9.
Ateitis metams kainuoja $2.50, o 

Jaunoji Lietuva — $3.00. Mes dar 
pridedame • Bebelio Moterį ir so­
cializmą vertes $1.00 ir abudu laik­
raščiu atiduodame tik už $1.00 me­
tams.

NEGIRDĖTA DOVANA Nr. 10. 
“Ateitis” ir “Jaunoji Lietuva” .

metams kainuoja ...... . $5.50 
“Jaunosios Lietuvos” komplek­

tai, pilni puikiausių raštų, 
dviejose didžiausiose knygo­
se. Kaina ...........■... 4.75

Išviso
Mes tuo tarpu atiduosime

$10.25 
už $6.00

Nr. 11.YPATINGA DOVANA
Jaunoji Lietuva metams .... $3.00 
žmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00 
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) .20 
Politiškoje Ekonomija (žiur.

Nr. 2) ............25
Prakeikimas (žiur. Nr. 2) .... .10 
5 dainos ...................25

Išviso kaina $5.00
Visa tai atiduodame tik už $3.00

DAR NIEKAD TO NEBUVO!! 
40% nuleista!

Tiems, kurie jau turi užsisakę 
“Ateitį” ir “Jaunąją Lietuvą”, bet 
nori skaityti knygų, mes padarome 
special] išėmimą ir visas šitas kny­
gas, vertas $5.00, atiduodame tik 
už $3.00. Žiūrėkite:

DOVANA Nr. 12.
Aisopo pasakos — puikiausi 

skaitymai mažiems ir dide­
liems ...... ........... $1.25 

žmogaus pareigos — puikiau­
sių ir prakilniausių minčių 
knyga .. .*............... 1.00

Vincas Kudirka — labai gra­
žiai apdaryta šito didvyrio 
gyvenimas ir darbai .......20

Tauta — raštas apie tautišką 
klausimą .................20

Politiškoji ekonomija — apie x 
žmonių darbus ir turtus......25

Didžiausioji karė Europoje 
(žiur. Nr. 1) ..... ........ i

Kaip pasimokinus plaukti
(žiur- Nr. 1) ............ 

Prakeikimas (žiur. Nr. 2)- .. 
Pražuvo (žiur. Nr. 2) ..............
Ne savo vėžėj (žiur. Nr. 1) .. .15
5 dainos — su gaidomis, Miko 

Petrausko ...............
Apie nežmoniškus maskolių

darbus ....... ......... . .5
šienapiute operoš dainos ir eilės .10 
Kun. Vicnažinskio dainas .... .10 
Valstija ir mokesčiai (reikia 

kiekvienam perskaityti) ..
Audra Rusijoj — puikiai apra­

šyta Rusijos revoliucija . ...
Trachoma ir pfie Šviesos — 

labai pamokinanti Icnygelė.
Dangaus augštumas — reikia 

skaityti kiekvienam (žiur. 
Nr. 8) ................. .

.25

.20

.10

.10

.25

.25

JO

.15

JO

čia yra knygų išviso už $5.00
Atiduodame už $3.00.

NEUŽMIRŠKIT, KAD ŠITAS DOVANAS GAUS TIK TIE, KURIE UŽSAKYMUS PRI­
SIUS NEVĖLIAU KAIP LIGI VASARIO 15 D. 1916 METŲ. PASISKUBINKIT, KAD NEPASI- 
VĖLINTUMET.

KNYGŲ PERSIUNTIMO IŠLAIDOS — 25c., REIKIA PRISIŲSTI KARTU SU UŽSA­
KYMAIS. Su visokiais reikalais kreipianties adresuokite:

“Lietuva”
Philadelphijos 

Draug.
366

Ateitis Publishing Co.,
WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS-

PASTABA Bostono ir apielinkės lietuviams. Bostoniečiai ir aplinldniai šias dovanas ga­
li gauti tik tie, kurie patįs ateina “Ateitį” atsiimti, o kiti visi, kurie tik priguli prie Bostono 
pačto, ir siunčiant ‘‘Ateitį” reikia lipinti stampos, turi primokėti $1.00. Dovanas, kurios nesiri­
ša su “Ateities” siuntinėjimu, visi gauna lygiai.
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ATEITIS

Įvairios žinios.

PETROGRADAS, saus. 17 
d. — Rusų kariuomene Kau­
kaze ^sausio 14 d. paėmė 420 
turkų belaisvių ir užgriebė 
kanuolių ir karės medžia­
gos.

rezoliucijoj reikalauja, kad 
prezidentas informuotų 
kongresą, — ar jis nemano, 
jog atėjo laikas padėti į šalį 
“akylo laukimo” politiką ir 
įsiveržti į Mexiką, beto su­
teikti atstovų rumui kuo- 
pilniausių žinių kaslink 
Jung. Am. Valst. valdžios

Redakcijos atsakymai.
Radastėlei. Apie Wilkes 

Barres “šiaučiuko nelaimę” 
nespausdinsime — tokių 
‘šiaučiukų” yra visur. Ra­
šykite apie viešuosius lietu­
vių reikalus.

‘ATEITIES” AGENTAMS.

VISŲ ATYDAI.
Reikalauju 6 jaunų vyrų supran­

tančių apie bučemes biznį. .Turi but 
tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mo­
kėtų važinėti automobiliu. Angliškai 
turi gerai mokėti kalbėt. 1 merginos 
—knygas vesti. Atsišaukite:

J. Peterson, 
1143 Commonwealth Ave.,

Brookline, Mass.

Ar Jus Žinote?
Kad musy krautuvėj galit gauti visokių daikty 

už žemesnes kainas negu kitur.

Lt
Si

K

NEW YORKAS PAREMS 
HUGHES KANDIDA­

TŪRĄ Į PREZIDENTUS.

New York, N. Y. — šios 
valstybės delegacija, kuri 
dalyvaus republikonų parti­
jos konvencijoje (konvenci­
ja prasidės 7 d. birželio, Chi- 
cagoje) prižadėjo teisėjui 
Charles E. Hughes paremti 
jo kandidatūrą į preziden­
tus laike nominacijos. Re- 
publikonai mano, kad repre­
zentuodami p. Hughes var­
dą, jie įstengs sutraukti į re­
publikonų partiją progresy- 
vės partijos narius.

pasielgimo su Carranza 
(dabartiniu Mexikos prezi­
dentu).

Kaip į tuos reikalavimus 
pažiūrės valdžia, parodys 
gal but visai netolima atei­
tis.

Šiuomi meldžiami gerbia­
mųjų “Ateities” agentų bei 
platintojų kuoveikiausiai 
sugražinti likusius “Atei­
ties” 73 (1915 m.) numerius, 
nes mums to N r. pritruko.

“Ateities” adm.

Vietos žinios

WORCESTERIO STREI 
KAS PASIBAIGĖ.

METINIS SUSIRIN­
KIMAS.

Lietuvos Dukterų ir Sūnų 
Dr-tės metinis susirinkimas 
bus sausio 19 d. 7:30 vai. 
vakare, Lietuvių salėje. 
Yra svarbių dalykų ap­
svarstymui.

Sek. M. M. Plepis.

Parsiduoda Krautuve.
Bučernč ir Groser- 

ne geroj vietoj, ap- 

gyventoj lietuviais, 

parsiduoda už pi­

gią kainą. Atsišau­

kite pas L. Wa liacką, 230 

Broadway, So. Boston, Mass.

i Reinkotu Dirbtuve į
B Dirbam visokios mados 
S Reinkotus Agentams, Krau- 
g tuvėms ir ant užsakymo 
g privatiškiems žmonėms. E 
g Užsisakykite Reinkotą pas I 
g mus o tilerai džiaugsitės, i 
I So. Boston Raincoat Co.
E 344 W. Broadway, So. Boston, Mass. j

Wocester, Mass. — Šios 
savaitės pradžioje pasibai­
gė Rice, Barton & Fales 
Machine ir Iron Co. liejiny- 
čios moldėrių streikas, kuris 
tęsėsi nuo birželio mėnesio 
p. m. Kaip pranešama, tam 
tikras Moldėrių unijos ir 
kompanijos išrinktas komi­
tetas išdirbo sąlygas, ant 
kurių abi pusės susitaikė.

Smulkesnių žinių molde- 
rių susirinkimas viešai ne­
paskelbė. Paskelbta tik, 
kad dalis streikuojančių 
darbininkų pradės dirbti 
panedėlyj, o bėgyje trijų 
savaičių sugrįš prie darbo ir 
kiti. Streiklaužiai, kurie 
buvo atgabenti iš kitur, tu­
rės iš liejinyčios pasitraukti.

JAUNOJI LIETUVA už 
sausio mėnesį pasirodys jau 
šią savaitę. Spausdinama 
“Ateities” spaustuvėje.

MUZIKA redaguojamas 
p. St. Šimkaus muzikos 
laikraštis — kaip mums 
praneša— jau spaudoje ir 
šio mėnesio pabaigoj jau 
išeis.

“Darbininkas” spausdi­
na baikoto “protestus” prieš 
“Ateities” redaktorių ir 
protestantų lupomis ragina 
kitus “Ateities” neskaityti 
tol, kol ją redaguos A. 
Rimka...

Nekalbėdami apie tai kiek 
vertas yra ir dar kiek ver­
tas gali būti toksai “Darbi­
ninko” pasielgimas, mes tik
pažymėsime mums admi­
nistracijos priduotą faktą, 
jog stebėtinu budu tarp 
“protestantų” randasi ypač 
“Ateities” skolininkų... Kas- 
žin ar jie mano, kad boiko­
tuodami “Ateitį” , savo sko­
las “nuboikotuos”? O gal 
taip liepia jųjų skelbiama 
“dora”?

MEXIKA IR JUNG. AM. 
VALSTYBĖS.

Pastaromis dienomis laik­
raščiai rašo, kad amerikonų 
skerdynės Mexikoje paga­
lios sujudino ir Washingto- 
no ramybę. Net ir sekreto­
riaus Lansingo reikalavi­
mas, kad nubausti galvažu­
džius, kurį susilpnino nusi­
skundimas, jog amerikonai 
neklausė patarimo pasi­
traukti iš. Mexikos ir duoti 
jai ramybę, nebuvo ganė­
tinai stiprus sulaikyti truk- 
šmą, kuris iškilo. Senato­
rius Sherman padavė senatui 
rezoliuciją, kuri reikalauja: 
1) kad akyveizdoje nesenai 
įvykusių užpuldinėjimų ant 
amerikonų butų pareika­
lauta nuo gen. Carranzo. 
kad jis apsaugotų ameriko­
nų gyvastį ir savastį; 2) 
kad kitos vakarinio pusia- 
skritulio valstybės butų pa­
kviestos prie to reikalavimo 
įvykdinimo; 3) jeigu tas 
reikalavimas nebūtų i pildo­
mas, kad prezidentas pa­
kviestų pan-amerikonistų 
valstybes bendrai įsimaišyti 
į Mexįkos reikalus apsaugo­
jimui žmonių gyvasties ir 
savasties; ir 4) kad kariuo­
menė butų ištraukta iš Me­
xikos tuojau, kaip tik ten 
bus įvesta tvarka ir įsteigta 
valdžia.

Atstovas Dyer iš Missuori 
dar toliau nueina. Jis savo

Pajieškojimai
Pajieškau savo pusbrolio Mykole 

Šaulio. 4 metai kaip Amerikoj. Kas 
apie jį žinote arba pats, meldžiu man 
pranešti, turiu svarbų reikalą.

J. šautis, (7)
423 Parson St., Pittsburg, Pa.

Pajieškau savo švogerio Jono šzal- 
iaus, paeina Suvalkų gub., Starapo- 

los pav., Klebišmio gmino, Prienų 
ar., Mačiūnų kaimo. Turiu svarbų 

reikalą, Tegul patsai arba kas kitas 
duoda žinę ant šio adreso: (7)

P Butėnas
/o Thompson, Warehouse Point, Ct. 

R..F. D.

Ar matei Ar skaitei

Amerikos Lietuvi?’
Vienintelis lietuviškas bepartyviškas 

laikraštis Amerikoje, talpina žinias Iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš kares ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakulbcs 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai. Aprašymai 
Kariaujačių Šalių, Juckai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną pere kaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiusi savo aiškų adresą, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

“AMERIKOS LIETUVIS”, 
15 Millbury St, Worcester,Mass.

PARSIPUODA
Geram ■ stovij, gerai užsimokanti, 

grosemė, Cambridge’ui, su 3 kamba- 
iais, apgyventa lietuvių. Atsišaukite

. “Ateities” ofisą. z ' (8)

DAINOS!
| Mišriems kvartetams arba, 

chorams.
| III. sąsiuvinys. Knygute 25c.
I Telpa šios dainos: 1) Gaudea- 
| mus; 2) Darbininkų Marseliete; 
t 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai 
I duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. 
| Chorams atiduodama 80 knygu- 
I čių už 5 dol. Išleido Lietuviška 
| Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
I 395 Broadway, So. Boston, Mass.

-------------------------- —

Lietuviškoj Kalboj.
8 lekcijos ant visokių instru­

mentų ir giedojimo Notos (gai­
los) išmoksi be mokytojo ku­
riam mokėtum $1 už 1 lekciją. 
<nygą $1.50 parduodu iž $1. 
(Pirmus lekcijos pradžia 10c.) 
Adresuokit iį (9)

G. A. BARONAS, * 
Kennedy Township,

I Išegzaminuojam akis
! ir pritaikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Special it tas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

GERAS SIUVĖJAS 8
Siuvame Siutus, Overkotua ir Q 

visokius drabužius Vyrams ir O 
Moterims. žemos kainos — a 
darbas gvarantuojamas. Visados R 
galima pamatyti sampelius ir O 
naujas madas. Prie šapos taip- S 
gi užlaikome ir* vyriškų drabužių R 
krautuvę. O

PETRAS BUZEVIČIA, R 
53 Exchange St., Athol, Mass. O 

Tel. Connections. n

Parsamdome Automobilius

Q Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi-

b šokiems kitiems reikalams. Adresas:
| PENINSULAR GARAGE,
o 621 East First Street South Boston, Mass.
x i Telephone So. Boston 21003

Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų

Lietuviškas Sklodas
Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, 
Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gau­
ti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (taksais). Turi­
me visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas 
dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUI KIAUSI AS.

/ ŽEMOS KAINOS.

Petras Ceplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass<

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su- 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyrų skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver­
tes $2.00 už $1.65, 
vertes $1.50 dabar 

tik už $1.25.

' i • w

naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuves (Furniture), 
todėl aš padariau sutarti su 

didžiausia firma Bostone 1

ELDRIDGE & PEABODY C0M 

todėl bus galima gauti visokię 
rakandų kam ko tik reikės. 
Bet geriausia yra 
tas, kad galesite 
pirkt irantišmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto. 
Patarnavimas pi 

mos kliasos.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS

f

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUŠ

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmoke- 
sČių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisįuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapie- 
nius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, 

ir Paul Gaška.

J. P. TUINILA, 
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

SB

Bu

J. P. Tumila, Savininkas
TELĘPHONAS OXFORD -1900

SVARBUS PATARIMAS
Norint gauti gerą, naują ir naujausios 
mados tavorą, visados reikia pirkti na* 
joj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas 
ir naujausios mados. Štai nauja ir pui­
kiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautu­
vė So. Bostone, kurioj galima gauti vi­
sokių auksinių ir sidabrinių Laikrodė­
lių, Laikrodžių, Visokių Špilkų, Žiedų, 
Deimantų ir šiaip visokių suksinių ir si­
dabrinių daiktų kokių tik reikia. Že­
mos kainos —- tavoras pirmos kliasos. 
Taipgi gerai ir greitai pataisome laik­
rodėlius ir visokius auksinius ir sidab- 
parduodam Siutus ir Overkotus, gražiairinius daiktus. Taipgi a

ir gerai padarytus tiesiog iŠ Wholselio $5.00 pigiau, negu kitur 
galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o už­

tikriname, kad busite užganėdinti. Adresas:

. NATIONAL JEWELRY CO.,
J. M. Htvlackas, J. S. Ananls Ir F. Muchlnskas. Sarininkai

377 W. Broadway, So. Boston, Mass.
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